中国驻新加坡使馆

法律问答库

问：新加坡的法院究竟如何构成? 各类法庭的具体功能和作用是什么? 法官又是怎样分类的?

答：新加坡的司法机关由法院、总检察署和政府律政部组成。法院根据宪法能够独立自主地行使国家司法权, 按照组织结构, 新加坡法院分为初级法庭和高等法庭。

首先, 高等法庭由上诉庭和高庭组成, 成员包括大法官、上诉庭法官、高庭法官以及司法委员。上诉庭负责审理来自高庭的民事和刑事的上诉和庭令的上诉。高庭审理可判死刑、终身监禁与超过10年监禁的严重刑事案件, 以及审理索偿超过25万新币的民事案。因此, 上述明细便是进入最高法院审判的基本资格。

生活中的一些较小纠纷很多都在初级法庭审判裁决, 初级法庭的法庭分类名目更为繁多, 如地方法庭、推事庭、少年法庭、 验尸庭、家事法庭、小额索偿庭和回教法庭。新加坡的地方法庭其实就设立在初级法庭的大楼之内, 审理最高刑期不超过七年的刑事案件、12次数以下的鞭刑案件、新币1万元以下的罚款案件和新币6万元至25万元的索偿案件。由于新加坡国土面积狭小, 从名称上看起来应该属于地区性的地方法庭, 其实仅在一处而已。家事法庭也是在日常生活中经常接触到的一类法庭, 新加坡的全部离婚案件, 不论是双方已经达成协议的, 还是关系恶劣、剑拔弩张的, 都必须经过家事法庭一系列的审判, 拿到最终判决后才表示离婚有效成立。

（以上问题和解答由钟庭辉律师提供，仅供参考。）

二、问:
新加坡审判采取几审制?

答: 一般所有审判都采用二审制度, 即第一次审判后任何一方如有异议, 可有一次上诉的机会。上诉法庭是新加坡的终审法庭, 自1994年开始, 新加坡便废除了向英国枢密院上诉的制度。

（以上问题和解答由钟庭辉律师提供，仅供参考。）
新加坡执法特征
高度重视书面证据。这是一个“合约”社会,  凡事都讲究书面形式的条条款款。新加坡法院审理案件时, 也会根据具体情况, 默认那些在新加坡受过高等教育的外国人为能够熟练运用英文。于是为了很好保护自己的正当权利, 必要时有效伸张自己的权利, 谨记在从事商业买卖、雇佣就业、房屋租赁等方方面面, 都以书面形式将权利与义务阐述明晰。

（二）新加坡执法者权责分明, 切忌与其讨价还价。这是一个容不得肮脏内部交易和挑战执法权力的社会, 特别是那些在日常生活中比较容易打交道的基础执法者, 比如海关工作人员、社区警察等, 通常他们执行一个命令是经过上级指示或者按照明文规定, 基本上不存在伸缩空间, 有试图与之讨价还价的行为, 都可能被认为妨碍司法公正, 因此, 如果遇到执法人员, 应尽量与之配合。

（三）道德法律化。一般而言, 法律主要在公共领域内发挥作用, 但在新加坡社会, 似乎不存在很多私人自治的空间, 大凡人们的行为方式、生活习惯、个人作风、两性关系, 只要被认为事关风俗道德, 都可能受到法律的规制。比如在公共场所裸体就是被禁止的。新加坡虽然是一个中西文化融合的国家, 但在道德观念上, 很多方面比纯正的东方社会更为保守和苛刻。因此新移民要多从小处着眼, 规范自己的生活习惯, 养成良好的行为方式, 不要因为疏忽随意在地铁里吃冰淇淋, 或者在电梯里抽烟,又或者在马路上乱丢垃圾而被处以巨额罚款以致追悔莫及。

（以上问题和解答由钟庭辉律师提供，仅供参考。）
四、护照被雇主扣留，违法吗？

答：在新加坡雇主扣留外籍劳工的护照，属于违法行为。根据新加坡法律第220章第47款第5项规定：“如果任何一个人在新加坡拥有、扣留或控制任何外国旅行证件，且此人知道这个外国旅行证件并不是发给他的，他的行为触犯法律，将被处以不超过1万元的罚款，或者不超过十年的监禁或者两者兼施。”

（以上问题和解答由钟庭辉律师提供，仅供参考。）

五、怎么样的伤害属于重大伤害呢？

刑法典第320条有具体解释，大概范围如下：死亡，失去生育功能，任何一只眼睛永久性失明，任何一只耳朵永久性失聪，骨折或骨头移位，关节断裂，脸部或头部永久性变形，使人身体剧痛或完全无法自理生活长达20天等，这些都属于重大伤害行为。如果在完全没有挑衅的情况下主动造成他人重大伤害，将可能被判入狱达10年并同时处以罚金或鞭刑。

（以上问题和解答由钟庭辉律师提供，仅供参考。）
在新加坡养宠物死亡后可以把它埋葬吗？

如果小宠物意外受病毒感染而死亡，主人是第一时间将其掩埋，还是报告警署或农粮与兽医局？答案当然是后者。只有在汇报后，得到来自主管官员的书面准证，小动物的尸体才可以被掩埋。

当然，此效力适用于24小时内，超出24小时仍然没有得到任何指示的，主人可以自行掩埋动物，这不构成违法。

但是必须注意的是，掩埋动物的处所，是有明确规定的，不可以将动物的尸体随意放置在阴沟、下水道或曝露在大街等公共场所，对于这些动物的粪便、遗物、饲料等，也要全部清理，以免造成细菌传播。

人类在展示自己的爱心和能力，饲养小动物的同时，也必然承担其无形的责任，包括对动物的责任，对自己的责任，对邻里间的责任。切忌盲目随意购买、圈养动物，特别是一些法律许可之外、具有潜在威胁的野生动物，否则，将会为此付出惨重的代价。

（以上问题和解答由钟庭辉律师提供，仅供参考。）

在新加坡如何保释？

保释是以现款等财物，向警方或法庭保证，嫌犯或被告获准保外后，将依时到查案单位（包括各大警署、交通警局、刑事侦查局、商业事务局、贪污调查局及中央肃毒局等）报到，或如期出庭面控、面审。
保释必须由年满21岁的新加坡公民、非破产者或涉嫌犯下刑事罪案者作为担保人。保金不超过1万5000元，担保人可以用个人物件（包括珠宝首饰、名贵手表等）抵押，只须签字证明有能力当担保人即可。如保金在1万5000元或以上，就必须用现款，或须出示与保金同值的储蓄户头或定期存款正本，供保释中心职员记录。　　

保金数额由法官决定，考虑因素包括：罪状的性质和严重程度、罪名若成立可能面对的刑罚的严重性、被告的人品、初犯或案底累累等。当法庭同意让被告保释时，控方可以建议保金额。被告或律师觉得太高的话，可争取降低。法官聆听控辩双方的陈词后，再决定保金额。控辩双方如争持不下，法官可择日审理保金检讨（bail review）。
可获准保释（bailable）的罪行，比如非礼、侮辱女性尊严、蓄意伤人、恐吓、欺骗、擅闯、禁锢他人、鲁莽导致他人死亡、恶作剧、贪污等。
不准保释（non-bailable）的罪名，比如绑架、强奸、勒索、严重非礼、非法集会、以武器重伤他人、抢劫、纵火、制造伪钞等。可被判死刑或终身监禁的罪名，如谋杀、企图谋杀、误杀、贩运15克或以上海洛英、500克或以上大麻等，都不准保释。

（以上问题和解答由萧锦耀律师提供，仅供参考。）

 

